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VERBALE DELLA RIUNIONE DI GIUNTA DEL DIPARTIMENTO DI FISICA E 

GEOLOGIA DEL 17/12/2021 

 

 

Presenti: Fioretto, Perugini, Barchi, Di Matteo, Bertinelli, Nazzareni, Rossi, 

Siena, Santoni 

Assenti giustificati: Busso, Bertucci 

 

La riunione è aperta alle ore 9:15. 

 

Ricerca di base d’Ateneo 

Il direttore prende la parola esponendo la necessità di decidere sull’utilizzo delle 
quote dipartimentali del “Fondo di funzionamento per la ricerca dipartimentale” 
– Fondo di Ricerca di Ateneo – Anno 2021 che, sulla base delle delibere degli 

organi di governo d’Ateneo è articolato in due linee principali di investimento: 
 

1. Fondo di funzionamento per la Ricerca dipartimentale, anno 2021 

consistente in un’assegnazione di un valore pro-capite di € 1.000,00 per 
ogni ricercatore in servizio alla data del 1° novembre 2021; erogazione a 
gennaio 2022. 

 
2. Progetti d’Ateneo consistente nel fondo residuo d’ateneo dopo 

l’assegnazione di cui al punto 1 da utilizzare per progetti di Ateneo 

assegnati su base competitiva per azioni collaborative e trasversali, in 
materia di Ricerca e Terza Missione, articolato in Work Packages secondo 
le linee guida adottate dall’ateneo stesso e coerenti con i recenti Work 

Programme dell’Unione Europea. La scadenza dei bandi è prevista ad 
aprile/maggio 2022. 

 

Il direttore riporta che il nostro Dipartimento dovrebbe ricevere come dotazione 
del punto 1 circa 62000 euro. In previsione dell’assegnazione di questi fondi va 
definita la procedura di assegnazione: assegnazione di una quota per ricercatore 

o finanziamento di 2/3 progetti. Si apre la discussione. 
 
Il Segretario Amministrativo (Sig. Santoni) sottolinea una possibile criticità nella 

gestione amministrativo-contabile riguardo la modalità di assegnazione di una 
quota per ricercatore poiché produrrebbe un numero troppo elevato di progetti 
che potrebbe generare alcune difficoltà amministrative. 

 
Il Prof. Barchi ritiene che la modalità di ripartizione del fondo con una quota per 
ricercatore sia maggiormente efficiente. Ricorda come negli anni scorsi si siano 

presentate alcune criticità nel processo di valutazione e di assegnazione dei 
fondi. 
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Il Prof. Di Matteo e il Prof. Perugini concordano con il Prof. Barchi e ricordano sia 
che negli ultimi anni ci sono state criticità sulla parte di competitività nelle 
assegnazioni dei fondi, sia nelle tematiche proposte nei progetti poi finanziati. 

Inoltre, il Prof. Perugini ricorda che ci sarà la possibilità di applicare per i fondi 
di Ateneo del punto 2, che saranno altamente competitivi. 
 

La Prof. Bertinelli concorda con gli interventi precedenti e sottolinea che va 
individuato un modo per la gestione amministrativa che sia sostenibile. 
 

Il Prof. Barchi propone che i singoli afferenti al dipartimento destinatari del 
contributo si potrebbero eventualmente associare e unire le singole assegnazioni 
su base di affinità di settore di ricerca o di tematiche di ricerca, anche in funzione 

dell’utilizzo di questi fondi come possibile co-finanziamento per la richiesta di 
fondi esterni che lo richiedono. 
 

Il Prof. Rossi ritiene che la modalità di bandire 2/3 progetti competitivi sia utile 
agli RTD come palestra per scrivere progetti, ma è favorevole alla possibilità di 
formare dei gruppi intorno a un’idea progettuale che mettano in comune 

l’assegnazione ricevuta. 
 
La Prof. Nazzareni ricorda che nei prossimi mesi ci saranno molte scadenze 

ravvicinate di presentazione di progetti (PRIN, PNRR, Progetti d’Ateneo, ecc.) e 
che la proposta di assegnare una quota a ricercatore in base ad un progetto 
snello e senza revisione esterna permetterebbe di concentrarci sulle altre 

scadenze. 
 
Il Prof. Fioretto riassume le posizioni emerse e propone di portare alla 

discussione in Consiglio la proposta di assegnare una quota a ricercatore previa 
la presentazione di un breve progetto di ricerca, incoraggiando la formazione di 
gruppi di ricercatori intorno a progetti comuni. 

 
Dopo ampia discussione la Giunta concorda nel sottoporre al Consiglio di 
Dipartimento la proposta del direttore. 

 
Congresso del Dipartimento di Fisica e Geologia 
Il Prof. Perugini illustra la bozza di volantino per il Congresso del Dipartimento 

di Fisica e Geologia da effettuare nei giorni 10 e 11 gennaio 2022 presso l’aula 
Magna dell’Università. 

 
Questa soluzione di “location” sarebbe la migliore, tenendo conto che si tratta 
dell’utilizzo di locali della sede centrale dedicati anche all’utilizzo di tutte le 

strutture universitarie e tenendo conto delle attuali norme di sicurezza sanitarie 
e di possibili variazioni legate all’emergenza sanitaria. 
 

Viene però evidenziato che ci sono alcuni problemi di carattere organizzativo 
legati principalmente al funzionamento dell’impianto di riscaldamento 
assolutamente indispensabile per un’agevole permanenza nell’aula. Il Sig. 
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Santoni conferma che l’intera aula necessita dell’attivazione dell’impianto di 

riscaldamento per almeno tre giorni prima dell’evento e che l’Ateneo, nel periodo 
immediatamente precedente alle date del congresso, è chiuso per festività 
natalizie. Una soluzione alternativa è l’uso di cannoni ad aria calda tramite 

affidamento del servizio ad una ditta esterna. Va valutato se questa soluzione 
sia possibile e chi coprirebbe i costi.  
 

In alternativa è stata proposta l’Aula A del nostro dipartimento. 
 
Dopo ampia discussione, poiché la spesa di questo servizio risulta piuttosto 

onerosa e sarebbe comunque a carico del dipartimento, si è ritenuto optare per 
l’utilizzo dell’Aula A del Dipartimento di Fisica e Geologia, prevedendo anche un 
collegamento “streaming”. 

 
Nella stesura del programma curato dal Prof. Perugini e dal gruppo di lavoro 
incaricato della redazione sono previsti: 

- slot di interventi dei docenti e ricercatori; 
- domande finali; 
- coffee-break mattutini e pomeridiani; 

 
Lo stesso Prof. Perugini avrà cura di far conoscere alla Sig. Siena della Segreteria 
Amministrativa i dettagli circa l’organizzazione dei coffee-break per l’avvio delle 

procedure di affidamento del servizio. Inoltre, si dovrà provvedere alla 
sistemazione del proiettore dell’Aula A con un intervento di manutenzione per 
garantirne il corretto funzionamento per l’evento. 

 
Conclude la riunione il Prof. Fioretto facendo presente che, vista l’attuale 
situazione sullo stato di emergenza Covid-19, è opportuno non effettuare il solito 

scambio di auguri e saluti per le feste natalizie e di fine anno. 
 
La riunione è sciolta alle ore 11:05. 


